

开栏语：

党建引领“三治融合”百花齐放

——2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道

近年来，上街区深入贯彻落实习近平总书记关于城乡社区治理工作的一系列重要论述，在推动社区治理工作中，坚持以人民为中心的发展理念，以服务群众为根本宗旨，充分发挥社区党组织的领导核心作用、党员的先锋模范作用、居民群众的主体作用，发挥相关各方的资源优势，探索形成了“党建引领，三治融合”的新路径，深入推进社区治理能力和治理水平现代化，为美丽上街和郑州国家中心城市建设作出积极贡献。

为了展示上街区社区治理工作近年来取得的成果，便于社区治理工作相互学习借鉴，取长补短，推动各项工作再上新台阶，上街区融媒体中心联合区委社治委特推出《2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道》。

德治引领新风尚 追寻文明不停步

“阿姨，‘十星级文明家庭’我也知道！我家就是！”在朱寨社区文化广场，七岁的小佳自豪地说。“文明家庭，我儿子家也是！”在广场上散步的李奶奶大声跟记者介绍，“我在他家住，儿子儿媳都待我可好了。”

“十星级文明家庭”

在朱寨社区，提起“十星级文明家庭”，可以说无人不知无人不晓。自2016年回迁后，朱寨社区坚持党建引领，以“德治”为支撑，创新开展“十星级文明家庭”创评系列活动，引导广大居民积极融入文明社区创建实践，以家庭的文明促进社会的文明。

其实，回迁伊始，这个典型的“村改居”社区的居民们，从思想上并没有很好地适应“农民”到“市民”的身份转换。据社区书记朱正义介绍，那时候社区工作人员就像一个“灭火器”，不是在处理高空抛物、毁绿种菜、私搭乱建等不文明行为，就是在协调兄弟不睦、邻里不和等矛盾问题。

必须让乡亲们认识到好德行、好风尚才是发展的根本。

为此，朱寨社区充分把握群众的认知特点、风俗习惯，制定了“十星级文明家庭”评选机制，十颗星主要包含爱党爱国、孝老爱亲、尊知重教、易俗勤俭等内容；分为初评、日常考评、年终定星三个考评阶段；由社区“两委”班子成员、理事会成员、各合作社主任成立社区创评委员会，负责对每户家庭的文明情况进行评星、定星。每年每户家庭的星级评定结果都会在社区显著位置进行公示，方便居民通过对比促进自我教育、自我提升。“目前，我们社区文明家庭的十星率已由2017年的75%提升到93%。”朱正义说，“近几年成功推送街道文明家庭10例，区级文明家庭6例。”

从最初的定期规定制度到今天的邻里互助、家庭互敬关爱，“十星级文明家庭”涌现出了热心公益的好乡贤付春林、孝老爱亲的好楷模罗章义等一批模范人物，如同一根“能量棒”，为社区发展提供了源源不断的道德资源。

除此之外，朱寨社区还进一步加强新时代文明实践站建设，将理论课堂、知识讲堂由“室内”向“室外”扩展，以“传承

红色基因、弘扬时代精神”为主题，打造朱寨社区红色文化广场，通过“习近平金句、红色故事、红色家风、中国精神、时代楷模、身边典型”六个板块内容展示，渲染社区特色文化氛围，让居民在潜移默化中受教育；成立了由支部书记、党小组组长组成的“学习带头人”、由文明家庭代表组成的“巾帼”讲习员、正义之声、文化宣导四支宣讲队伍，在各类群众活动时开展理论、模范事迹等宣讲，不断提升居民思想意识。

如今，朱寨社区人人争做志愿者，在疫情期间加入正义之声平台的居民禹晓敏、龙龙，已着手整理“十星级文明家庭”的典型案例，计划拍摄为系列短片，让一户家风变为千万好家风，让榜样的精神力量成风化人。下一步，社区还将持续发挥新时代文明实践站和社区“一约五会”、各文艺队伍、社会组织作用，积极开展移风易俗、“我们的家乡戏”“我们的节日”等主题活动，促进社区形成健康向上的良好风貌；深化优化“十星级文明家庭”创评活动，大力开展“四德”教育，强化基层德治支撑作用，推动基层治理行稳致远。（记者 陈珂 安琪）

3·15国际消费者权益日即将来到，工业路街道司法所联合市场监管所，在通航社区举办“3·15”消费者权益保护法知识讲座。普法讲师王新洲从《消费者权益保护法》、非法集资、保健食品、特种设备以及12315维权日的相关知识入手，结合典型案例，深入细致地为居民们讲解了生活消费中常见的消费陷阱、防范措施等。同时提醒老年人在购买保健品时不要听信商家的夸大宣传，一定要理智对待、谨慎购买，如果上当受骗，可通过拨打投诉电话12315、向公安机关报案等法律途径解决问题。（记者 曹晓盼 通讯员 吴如秀）



“这个单位有社保没有？”“我都52岁了，还能有合适的岗位没有？”“这个岗位有培训没有？”近日，聂寨社区党委和联建单位区人社局党支部共同开展“联建送温暖 为民办实事”志愿服务活动。社区党委本着“把党建工作与为民办实事紧密结合”的目标，与区人社局积极沟通，为居民提供了100多家单位的近千个就业岗位，活动现场还设立了职业指导、职业介绍、社保政策、就业政策法规、创业补贴等咨询台，为居民提供了强有力的就业保障。（记者 安晨莹 通讯员 张虹）

2020年度“乡村光荣榜”人物系列报道

爱岗敬业 无私奉献的好党员宋国富

在中心办鸿盛社区，有一名老党员，他在职时爱岗敬业、退休后无私奉献社区居民，受到大家的爱戴和好评。他就是退休老党员、中国铝业河南分公司运输部供电段退休工人宋国富。

爱岗敬业的先进生产者

宋国富1980年10月参加工作，2000年6月加入中国共产党，2013年12月退休。从1980年到2013年的30多年里，宋国富从养路工到巡道工，他干一行爱一行，认真学习技术理论，兢兢业业、埋头苦干。宋国富担任郑州铝厂铁路专用线巡道工作期间，不管严寒酷暑，他不分白天黑夜，日复一日，年复一年巡查所负责的铁路线路，及时发现线路隐患，确保了铁路线路安全畅通。一分耕耘，一分收获，他先后荣获中国长城铝业公司“先进工作者”、“优秀共产党员”称号，并获得中国铝业河南分公司“五一劳动奖章”，数十次被评为运输部安全生产先进个人，三次立功，被誉为“安全生产工作中的一面旗帜”、“护路尖兵”。他的事迹和照片多次登上《中国长城铝业报》、《河南工人日报》、《中国有色金属报》等多家报纸。

无私奉献的社区志愿者

退休后，宋国富来到所居住的鸿盛社区党组织报到。作为一名长期从事基层工作的老党员，他在报到的第一天起，就主动要求参加社区党支部组织的志愿服务活动。从此，退休后的宋国富找到了生活的重心，他几乎天天到社区报到，抢着为社区居民做一些力所能及的事情，并利用自己掌握的中医、针灸知识，积极服务社区居民。在社区党建阵地建设中，社区专门为他成立了一间“健康空间”，方便他为辖区居民做中医养生和理疗服务。他还自己出资一万多元买来隐形针灸片、调理液，让家人帮忙制作了护颈和护腰带，更好服务居民。截至目前，他为辖区500余居民做过隐形针灸，为居民调理颈、肩、腰疼2000余次。

宋国富以实际行动践行了以敬业奉献为荣、以辛勤劳动为荣、以乐于助人为荣的社会主义荣辱观。



●3月9日，商业街社区举办以“尊法守法 共创和谐”为主题的农民工公益法律知识讲座，社区法治宣讲师围绕《劳动法》《劳动合同法》和《工伤保险条例》等法律法规，重点对农民工维权途径、与用人单位签订劳动合同、工伤处理方法等问题进行了讲解，并现场解答了相关咨询。（记者 蔡肇娥 通讯员 郑笑莉）

●近日，工业路市场监管所开展了食品加工小作坊专项整治工作，重点检查涉及食品加工小作坊证照是否齐全、从业人员是否办理有效健康证明、是否建立原材料采购查验制度、环境卫生状况是否达标、食品添加剂使用是否符合要求等。针对检查中发现的问题，执法人员当场提出整改要求。（记者 曹晓盼 通讯员 吴如秀）

一、不要立即打开房门

火场情况变化很大，遇到房间着火，想要破门而



出的话，必须先用手摸一下门的温度，这样才能确认火源究竟与门有多远。

如果门不烫的话，踹门的风险也相对较小。一般为了安全起见，进去前，必须从侧面先将门推开一点缝隙，让空气慢慢贯通，切忌正面突入。

二、不要慌张向下逃生

人往高处走，火焰向上飘。当高楼大厦发生火灾，人们总是习惯性地认为：火是从下面往上着的，越高越危险，越下越安全，只有尽快逃到一层跑出室外才

有生的希望。

殊不知，这时的下层可能是一片火海，盲目地朝楼下逃生，岂不是自投火海吗？

随着消防装备现代化的不断提高，在发生火灾时，有条件的可登上房顶或在房间内采取有效的防烟、防火措施后等待救援也不失为明智之举。

三、不要贪恋个人财物

在高层火灾中，时间显得尤为宝贵，一旦发生火灾第一时间就要选择逃生，不要因为贪恋个人的财物导致错过最佳的逃生时机。

四、不要盲目朝光奔跑



民呼我应 联建单位解民忧

“我们楼院经过整治，居住环境有了很大改善，但有一点不完美的地方，就是过道拐弯处缺少一盏照明灯，居民进出时摸黑走路不安全。”中安街社区中心路5号院居民王宝凤在楼院居民议事会上说。

民呼我应，近日，该楼院分包联系单位上街区环保局与社区工作人员带着电工，实地查看楼院地形，合理布线，在走道拐弯处安装了一盏声控光控路灯，解决了居民夜间出行问题。

“恁瞅瞅，现在走到这儿心都是暖的，摸黑回家的历史一去不复返了……”居民王宝凤满脸幸福地说。

据了解，中心路5号院始建于上世纪80年代末，基础设施陈旧，过道狭窄、弯道多，仅有15家住户，大多都是租房户，物业引进难度大。在上街区开展的无主管楼院整治提升工作中，区环保局分包该楼院，多次入户走访居民，成立居民议事会，听民声、抒民意、解民忧，积极探讨无主管楼院治理难点难题，每周组织单位党员干部到楼院打扫卫生，先后解决了楼院飞线充电、破损墙面修复等问题，用实际行动解决了居民的烦心事、揪心事。

（记者 刘世平 通讯员 张元春 马红丽）

金华小学

党史故事100讲主题学习活动开讲

3月8日，上街区金华小学“学党史 颂党恩 跟党走”党史故事100讲主题学习活动正式开讲，党支部书记马建平在当天的升旗仪式上，为师生作了题为《五四运动 唤醒民众》的首场宣讲。

据了解，党史故事100讲主题学习活动将利用每周一升旗仪式，由校领导为全体师生进行宣讲。党史故事分为建党篇、大革命篇、土地革命战争篇、抗战篇、解放战争篇、建国篇和改革开放篇，涵盖了中国共产党走过的辉煌历程，旨在激励广大师生牢记初心使命、坚定信仰信念，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，从党的百年历史中引导师生树立正确的世界观、价值观。

（记者 蔡肇娥 通讯员 安元华）

上街区实验初中

弘扬红色文化 培育情怀少年



“‘追梦卡’改版了？去年是梅兰竹菊，今年变成‘四史’教育，真好看啊！”3月8日，上街区实验初中制作的2万张“四史”教育主题“追梦卡”，首批已发放到学生手中。

怎样让评价更富有魅力？近年来，区实验初中通过表扬机制，对学生的亮点及时鼓励，授予“追梦卡”。进入新学期后，该校创新评价方式，将“四史”教育与“追梦卡”紧密结合，让学生在获得表扬激励的同时，进一步理解“五四精神”“红船精神”“井冈山精神”等革命精神内涵，让革命历史、英雄事迹积极融入学生校园生活，让广大学生更好地感悟信仰之力、理想之光、使命之艰、担当之要，做到知史爱党、知史爱国，永葆家国情怀。

（记者 孙畅 通讯员 魏英杰 李晓帆）

火灾逃生“四不”“三要”

有生的希望。

殊不知，这时的下层可能是一片火海，盲目地朝楼下逃生，岂不是自投火海吗？

随着消防装备现代化的不断提高，在发生火灾时，有条件的可登上房顶或在房间内采取有效的防烟、防火措施后等待救援也不失为明智之举。

三、不要贪恋个人财物

在高层火灾中，时间显得尤为宝贵，一旦发生火灾第一时间就要选择逃生，不要因为贪恋个人的财物导致错过最佳的逃生时机。

四、不要盲目朝光奔跑

当人的生命突然面临危险时，极易因惊惶失措而失去正常的判断能力，光亮的地方不仅仅会是出口，还有可能是火光。

一、要保持头脑清醒

一旦发生火灾，要保持清醒的头脑，随机应变，选择最合适的方法脱险，不要惊慌失措导致选择错误的逃生方法。

二、要逃向避难层

避难层在许多的高层建筑中经常可以看到，它是我们用作消防避难的楼层。但很多人对避难层的概念一无所知。

高层避难层是专门为人们在遇到危险时便于疏散的楼层，一般25层楼以上的建筑，每15层就会有一个避难层。对于自己所常出入的高楼，需要知道避难层所在的楼层和具体位置，以及自己所在房间到达避难层的安全路线。

三、要第一时间拨打119

高层建筑万一发生火灾，要在第一时间拨打火警电话报警，报警人应讲清楚着火楼层、什么东西着火，火势怎样。另外，报警人要讲清自己姓名和电话号码。

（来源 河南消防）